

# 中央网信办部署开展“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动 整治引诱提供陪聊、陪玩等违规服务

首席记者 季张颖

本报讯 记者昨天从中央网信办获悉，为强化未成年人网络保护，营造良好网络环境，近日，中央网信办印发通知，在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

为落实《未成年人网络保护条例》，本次专项行动将进一步拓展治理深度和范围，持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象，严

肃查处涉暴力迷信、淫秽色情、引诱自杀自残、侵害未成年人隐私等违法信息，全面清理低俗庸俗、炫富拜金、极端情绪等不良内容，严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。

在此基础上，聚焦各类新情况新表现，此次专项行动将做好四方面问题整改。一方面是实施网络侵权行为。以未成年人为对象，借绝版“谷子”、明星周边、免费学习搭子、图片定制等名义，侵扰未成年人，实施网络欺凌、隔空猥亵

等恶性违法行为。一方面是隐蔽传播违法不良信息。借卡牌、故事、动漫等未成年人喜爱的新载体、新手法，炮制网络黑话烂梗，虚构放大血腥暴力情节，包装美化不良亚文化，鼓吹不良价值观，危害未成年人身心健康。另一方面是诱导参与线下危险活动。引诱提供陪聊、陪玩、陪游等违规服务，教授制作“笔枪”“牙签弩”等所谓“创意手工”，鼓动未成年人模仿“楼梯跳跃”“窒息挑战”等危险动作，可能造成线下伤害。

此外，专项行动还将聚焦利用未成年人形象牟利。恶意发布导向不良的未成年人出境内容，炮制软色情、软暴力“毒流量”，炒作儿童CP，摆拍“整蛊儿童”“姐弟互殴”等虚假剧情，炫耀未成年人不良行为，博取眼球、营销牟利。

在开展专项整治的同时，网信部门将重点关注未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题；儿童智能设备的内容安全以及功能规范，以及AI功能在未成年人领域不当

应用以及诱导沉迷问题。

中央网信办有关负责人强调，开展专项行动是净化网络空间、护航未成年人健康成长的有力保障。各地网信部门要准确把握未成年人网络保护新情况、新问题、新特点，压实网站平台主体责任，加大巡查力度，从严处置处罚存在突出问题的平台、账号和MCN机构，公开曝光典型案例，强化警示震慑。同时，也呼吁社会各界以及广大网民共同抵制网上涉未成年人乱象问题，共同营造安全健康的网络环境。

## “三训联动”打造高素质政法队伍

### 普陀推动政法队伍建设“四大工程”行动

见习记者 王葳然

本报讯 昨日，记者从普陀区委政法委获悉，自今年以来，普陀区围绕《2025年普陀区政法队伍建设“四大工程”行动计划》，着力打造高素质政法队伍，推动区域经济社会高质量发展。

记者了解到，机制化建设是普陀区全面提升政法队伍能

力素养的重要渠道。今年上半年，普陀区委政法委聚焦政治理论、执法监督、群众工作、法治治理、数字政法等重点内容，建立政治轮训、同堂培训、“2+X”培训的“三训联动”机制，分层分类开展10场次培训，参与对象3100人次。

同时，制定了《关于进一步加强普陀区政法队伍教育培训的若干意见》《普陀区政法干警

政治轮训实施方案》，开展领导干部领航能力提升培训、青年骨干素质能力提升培训、政法干警专业能力提升培训。

此外，建立区委党校、区党群服务阵地、区政法各单位、各街镇等30余处培训场所，师资包含区政法各单位主要领导、业务骨干，党校、高校专家学者、居村党组织书记、医院专家等。



## 围绕出庭公诉各环节开展授课与演练

### 嘉定检察院与华政刑事法学院成立“模拟法庭实践教学基地”

见习记者 王葳然  
通讯员 陈紫霄

本报讯 为贯彻落实最高检、教育部《关于加强新时代检察机关与高等学校合作的意见》，进一步推动检校协同培养法治人才，近日，嘉定区人民检察院与华东政法大学刑事法学院举行“模拟法庭实践教学基地”揭牌签约仪式。记者

获悉，根据计划安排，基地将围绕出庭公诉的各环节开展理论授课与模拟演练。

据悉，双方将发挥各自优势，深度融合检察实践与法学教育资源，共同推进基地建设。区检察院为学院开展模拟法庭实务课程提供司法案例、实践经验等；学院为区检察院开展模拟法庭实训提供理论支持、专业指导等。同时，检校

双方互聘互派，建立基地实训教练团队与校外导师库，推动人才培育高质量发展。

此外，双方将进一步务实检校合作举措，充分借助学校优质课程、优秀师资等优势，探索建立更多涉及检察官研修、模拟实训、教学实践等方面的培训基地，不断推动检察人才队伍能力水平迈上新的台阶。

## 这个暑假 普法一“夏”

通讯员 徐杰瑛 摄影报道

本报讯 为增强中学生的法治观念与自我保护意识，度过一个平安、健康的假期，金山区人民检察院金港湾未成年人检察办案团队走进暑期军训

营、暑托班等，开展了系列普法活动，为青少年健康成长筑牢坚实法治屏障。图为日前，金港湾未成年人检察办案团队检察官走进暑期军训夏令营，为挥洒汗水的“小小兵”们带来了一堂特殊的法治课

## 浦东交警走进爱心暑托班 筑牢暑期交通安全防线

记者 陈颖婷 通讯员 淡京

本报讯 记者日前获悉，自“爱心暑托班”开班后，浦东公安分局交警支队民警深入全区各办班点，为小朋友们送上内容丰富的暑期交通安全课。

7月11日，浦东公安分局交警支队一大队东方明珠女警中队的队员们来到福山外国语小学爱心暑托班。在授课现场，大屏幕上播放的交通事故案例吸引了孩子们的目光。画面中，闯红灯的电动自行车与另一辆转弯的电动自行车发生碰撞、横穿马路的行人被机动车撞倒，这些真实发生的场景让孩子们

不由自主地屏住了呼吸。一个个触目惊心的画面，配合着通俗易懂的讲解，让孩子们深刻认识到遵守交通规则的重要性。

随后，女警们通过体验式游戏的方式，与孩子们展开互动交流。在模拟乘车、步行和电动自行车出行的游戏场景中，女警们耐心讲解系安全带、走人行道、正确佩戴安全头盔等知识要点，孩子们积极参与、踊跃回答问题，现场气氛十分活跃。活动最后，女警们还向孩子们发出号召，希望大家发挥“小小交通安全宣传员”的作用，带动家长一起遵守交通法规，共同营造安全有序的道路交通环境。

## 好心借钱要不回 “三所一庭”化纠纷

### 崇明法院法官在村里“法庭”讲解民间借贷

记者 季张颖

本报讯 近日，崇明区人民法院横沙人民法庭把一起民间借贷纠纷案件的庭审现场搬到了“瀛在无讼·永乐法治空间”。该案中，老张向老李借款3万余元，并出具了借条，约定了还款期限，但是到了期限老张未归还借款。之后，老张又分别出具2份承诺书，分别承诺一定期限内归还借款。但

过了时间，老张仍未还款。

这起案件是横沙乡司法所接到出借人法律求助，在了解基本情况后，依托“三所一庭”联动机制，联合横沙人民法庭和司法所工作人员一起至“瀛在无讼·永乐法治空间”组织双方进行调解，在听取了双方的陈述后，承办法官针对其中问题，进行了充分释法明理，促成老张和老李就本息归

还达成一致。

随后在法庭主持下，老张和老李签署调解笔录，法庭出具民事调解书。

“从出借人的角度，如何规避一些法律风险？”“借条上没注明身份的签名是借款人？还是保证人？”……庭审结束后，承办法官就案件所涉及的法律问题进行了普法，并对旁听人员的疑问进行了进一步的解答。